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Задачі з „аномальною” умовою як засіб формування логічного мислення молодших школярів 
Розглянуто задачі з „аномальною” умовою, зокрема задачі з перевизначеними і невизначеними 

даними, обґрунтовано логічну структура, наведено приклади таких задач і їх роль у формуванні 
логічного мислення молодших школярів. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді... Проблема формування у школярів уміння 

розв’язувати текстові задачі не є новою у педагогічній теорії і практиці. Історично склалося, що на 
початкових етапах розвитку математики задача була метою лише навчання. Учень мав завчити типи 
задач і тоді, підводячи під ці типи, розв’язувати задачі зміненого сюжету за зразком. В основному 
розв’язувалися типові, стандартні задачі, для яких існує загальний метод (алгоритм) розв’язання. 

За останнє десятиріччя поступова зміна цілей навчання математики спонукає до необхідності вчити 
дітей розв’язувати не тільки стандартні задачі, а й нестандартні, які відносяться до класу 
неалгоритмічних. Щоб розв’язати нестандартну задачу, треба всебічно врахувати взаємозв’язки між 
даними і шуканими, правильно оцінити окремі компоненти завдання, поданого в нестандартній формі, 
зрозуміти властивості величин та залежності між ними, які безпосередньо не зазначені в умові, але 
випливають з певних закономірностей, причинних або функціональних залежностей. Саме такі 
нестандартні (творчі) задачі є ефективним засобом формування навичок мислення. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми…  Можливості 
удосконалення системи математичних задач, методів роботи з ними значно розширилися завдяки 
результатам досліджень таких учених: В. А. Крутецького, П. Я. Гальперіна, Д Пойа, П.М. Ерднієва, М.В. 
Метельського, Л.М. Фрідмана та ін. В умовах оновлення змісту освіти це питання є досить актуальним, 
оскільки обговорюється місце і значення тестових задач у сучасних підручниках.  

В підручниках математики 1–4 класів за редакцією М.В.Богдановича є достатня кількість задач 
різних класифікацій: за їх призначенням – тренувальні та розвиваючі; за наявністю алгоритму 
розв’язання – стандартні і нестандартні; за характером вимог – доказові, конструктивні тощо. Проте 
одна із класифікацій майже не відображена в діючих підручниках. Мова йде про класифікацію за 
характером умови задачі – визначені, невизначені і перевизначені. Задачі невизначені і перевизначені 
– це задачі з „аномальною умовою”. 

Учням переважно пропонують визначені задачі, тобто задачі, які містять в умові рівно стільки 
даних, скільки їх потрібно для отримання відповіді, не більше і не менше. Це питання проблемне: „Чому 
не більше і не менше?”. 

Якщо вчитель ставить ціль навчити учнів розв’язувати задачі, то повинен їх навчити: 
1. Математизувати задачну ситуацію (тобто переводити задачу виробничу, побутову, економічну та 

інші на мову математики); 
2. Вибирати необхідні величини з їх різноманітної кількості, або здійснювати варіативний пошук 

даних, яких не вистачає для розв’язання задачі; 
3. Розв’язувати отриману математичну задачу; 
4. Аналізувати знайдені розв’язки, порівнювати їх, вибирати найбільш раціональний; 
5. Розматиматизовувати ситуацію (тобто переводити отриману відповідь на мову виробничої, 

побутової, економічної та іншої практики). 
Із перелічених видів діяльності школа вчить переважно третьому, а іншим приділяє дуже малу 

увагу. Причиною є те, що невизначених і перевизначених задач у сучасних підручниках нараховується 
не більше як піввідсотка. Проте спроби введення таких задач є. Наприклад, у пробному підручнику 
„Математика, 1 клас” за редакцією Л.П. Кочиної і Н.П. Листопад [1] є таке звернення до дітей: 
„Прочитай задачі. Чим вони цікаві?”. Три задачі стандартні, а четверта така: „На годівниці було 7 
горобців. Кілька горобців полетіло. Скільки горобців залишилося на годівниці?”. 

Досить вдалим у даному підручнику є звернення авторів до учнів: „Поміркуємо”. 
Задача 9 (с.142). У Петрика було 4 легкові автомобілі, вантажних менше. Скільки найменше 

вантажних автомобілів може бути у Петрика? 
У процесі розв’язування цієї задачі вчитель може поставити ще й таке проблемне запитання: 

„Скільки може бути вантажівок у Петрика, якщо у вимозі задачі не буде відношення „менше”?”. 
Багато відомих педагогів-дослідників вважають використання таких задач корисним і необхідним. 

Наприклад, В. Крутецький у книзі „Психологія математичних здібностей школярів” [2] пропонує таку 
класифікацію: 
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1. Задачі з несформованою вимогою – задачі, в яких є всі дані, а запитання задачі відсутнє; 
2. Задачі з перенасиченою умовою – задачі, в яких є зайві дані, які непотрібні для її розв’язання; 
3. Задачі з неповним складом умови – в яких відсутні деякі дані, необхідні для її розв’язання, в 

наслідок чого дати конкретну відповідь на запитання задачі не завжди є можливим; 
4. Задачі зі суперечливою умовою – задачі, які містять в умові протиріччя між даними. 
Майже таку ж класифікацію задач дає Д. Пойа [3]. Відмінним є лише те, що в його класифікації 

відсутні задачі з несформованим складом умови. Проте він не виключає можливості деяких „аномалій” в 
умові задачі, до існування яких учні повинні бути готові. Про це свідчать рекомендації щодо розв’язання 
задач, в яких Д. Пойа першим пунктом ставить запитання: „Чи можливо задовільнити умову? Чи 
достатньо даних умови для визначення невідомого або недостатньо, або надмірно, або суперечливо?”. 

П.М. Ерднієв [4] пропонує використовувати задачі з неповним складом умови в початкових класах. 
Вважає, що використання таких задач (деформованих прикладів, як він їх називає) дозволяє проводити 
навчання випереджувальними темпами, і що з їх допомогою можна докорінно змінити мислительні 
процеси, перетворити їх в більш складніші, більш змістовніші, а тому такі, що краще розвивають 
мислення учнів. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – розкрити суть невизначених задач, показати 
можливість і доцільність їх використання у початковому курсі математики. 

Виклад основного матеріалу... З логічної точки зору кожна текстова задача – це висловлювальна 
форма, яка має логічну структуру „якщо А, то Х”, тобто є імплікацією виду A X . Виходячи з цього, 
М. Метельський [7] дає наступну класифікацію задач. 

Між умовою задачі (А) і її висновком (Х) можуть бути різні відношення, які визначають число 
розв’язків. Звичайна шкільна задача має один або декілька визначених розв’язків і тому називається 
визначеною. Цей тип задачі можна зобразити формулою імплікації A X , яку будемо розуміти так, 
що умова містить достатню і тільки достатню кількість даних для викониння вимоги Х. Якщо з умови А 
яке-небудь дане вилучити, то отримаємо невизначену задачу. Вона має нескінченну множину розв’язків, 
які залежать від нескінченої кількості значень тієї величини (параметра), якій належало значення, 
вилучене з умови. 

Нарешті, умова містить, окрім А, деякі додаткові дані, і тоді задача називається перевизначеною. В 
окремому випадку це „зайве” дане може випливати із тих, що вже є в задачі, і тоді задача виявляється 
визначеною. В інших випадках перевизначена задача не має розв’язку, оскільки її дані протирічать одне 
одному, тобто несумісні. 

Звичайно, основні функції задач у навчанні виконують визначені задачі. Проте корисними є 
перевизначені і невизначені задачі. Вони не мають алгоритмів розв’язання, а тому активізують розумову 
діяльність учнів, заставляють їх шукати нестандартні підходи до розв’язання задач, допускають 
декілька способів розв’язання та декілька розв’язків. 

Як же навчити учнів розв’язувати „аномальні” задачі? Дані задачі слід чергувати із традиційними 
визначеними задачами. Обережне включення перевизначених і невизначених задач можливе вже в 1–4 
класах. Спочатку слід вводити в навчальний процес задачі перевизначені. На першому етапі роботи із 
цими задачами потрібно попереджувати учнів про наявність зайвих даних, пропонувати знайти такі 
дані. Якщо учні матимуть деякі навички розв’язування таких задач, можна їх розв’язувати без 
попередження про наявність зайвих даних. Наприклад, задача 1: „Мама купила 20 яблук і 4 лимони. Усі 
яблука розклала порівну на дві тарілки. Скільки яблук на кожній тарілці?”. Слід звернути увагу учнів, 
що кількість лимонів, про які йде мова в задачі, не використано при розв’язуванні задачі. Дана 
перевизначена задача має розв’язок.  

Задача 2: „Сторони прямокутника дорівнюють 4 см і 5 см, а периметр дорівнює 16 см. Знайдіть 
площу прямокутника”. Ця задача також перевизначена, але, на відміну від першої, містить в умові 
протиріччя. Якщо протиріччя очевидні, або слабо приховані, то учні їх швидко знаходять, а якщо не 
очевидні, то учні просто ігнорують їх замість того, щоб повернутися до умови задачі і переглянути її 
розв’язання. 

Як тільки перевизначені задачі стануть звичними, можна переходити до розв’язування 
невизначених задач. Спочатку також слід попереджувати учнів про те, що в умові задачі деяких даних 
не вистачає і пропонувати їм вказати, яких саме, та вчити добирати необхідні дані. При цьому корисно 
порівнювати, як залежить відповідь задачі від різних доповнень. Наприклад, задача 3: „Дідусеві стільки 
років, скільки внукові місяців. Дідусеві та внукові разом 91 рік. Скільки років дідусеві та внукові 
окремо?”. Дана задача невизначена, але доповнення умови задачі очевидне, воно безпосередньо 
випливає з першого речення умови. 

Задача 4. „У сім’ї було 8 дітей. Мама купила для них 30 яблук. Половину всіх яблук роздала дочкам 
порівну, а решту синам – також порівну. Кожний син отримав на 2 яблука менше, ніж кожна дочка. 
Скільки у сім’ї дочок і скільки синів?”. Доповнення даної невизначеної задачі не зовсім очевидне. Це 
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пов’язано з добором чисел, на які 15 ділиться націло. Задачі 3 і 4 мають єдиний розв’язок. Проте існують 
невизначені задачі, які мають декілька і навіть безліч розв’зків. 

Задача 5. „Маринка виростила 12 троянд і 9 гладіолусів. 15 квітів вона зірвала. Скільки троянд 
могло залишитися на квітнику?”. Дана невизначена задача має 7 розв’язків. 

Розв’язання невизначених задач може закінчуватися і невизначеною кількістю розв’язків. З такими 
більш ускладненими „аномальними” задачами молодші школярі матимуть можливість ознайомитися у 
старших класах. „Аномальні” задачі вимагають від учнів мобілізації практично нового набору знань, 
уміння аналізувати умову, будувати математичну модель розв’зку, знаходити до задачі дані „між 
рядками умови”. Пропонуємо такі задачі: 

 Два учні влітку зібрали 30 кг лікарських трав. Скільки кілограмів лікарських трав зібрав другий 
учень? 

 Учні 4-го класу посадили 45 саджанців яблунь по 5 яблунь в одному ряді і 35 саджанців груш. 
Скільки вийшло рядів? 

 Потяг складається із цистерн, товарних вагонів і платформ. Цистерн на 3 менше, ніж платформ і 
на 6 менше, ніж вагонів. Якої довжини потяг, якщо кожна цистерна, вагон і платформа мають довжину 
25 м? 

 При збиранні картоплі з’яувалося, що на кожних 20 відер великої картоплі припадає 4 відра 
дрібної. Скільки відер зібрано великої картоплі? 

 Два мандрівники підійшли до річки. На березі річки стояв човен, у якому могла поміститися 
тільки одна людина. Проте обидва мандрівники без будь-якої допомоги переправилися на цьому човні 
через річку і продовжили подорож. Як вони це зробили? „Неможливо”, або „неправдоподібно”, або „тут 
щось не домовлено”. Такі відповіді свідчать про те, що відповідаючий мислить шаблонно. Подумайте ще. 
Ще раз і ще раз прочитайте розповідь і вам стане ясно, що така можливість у подорожуючих є. 

 Біля годівниці сиділо 8 синиць. Прилетіло ще 5 синиць і 3 горобці. Скільки синиць біля годівниці? 
 За костюм і пальто заплатили 1020 грн. Костюм коштує 340 грн., а пальто у два рази дорожче. 

Скільки гривень заплатили за пальто? 
 Летіла зграя качок. Одна попереду і дві позаду, одна позаду, а дві попереду, одна поміж двох і три 

в ряд. Скільки летіло качок? 
 Уяви собі, що ти машиніст електровоза, що веде пасажирський потяг зі станції Хмельницький у 

Київ. Всього у потязі 8 вагонів. Обслуговує його бригада з 20 працівників. Начальнику потяга 45 років. 
Електрик на 34 роки старший за машиніста. Скільки років машиністові? 

Висновки… Особливості XXI століття полягають в тому, що одних знань з основ наук замало – 
людина має ще володіти надзвичайно важливим логічним арсеналом. Систематичне використання 
„аномальних” задач на уроках математики у початкових класах розширює математичний кругозір 
молодших школярів, вчить логічно і свідомо сприймати явища навколишнього світу. 

„В навколишньому світі – тисячі задач. Їх придумав народ, вони живуть у народній творчості як 
розповіді-загадки”: так писав видатний педагог В.О. Сухомлинський в прекрасній книзі „Серце віддаю 
дітям” [6]. Введення таких задач у початковий курс математики є доцільним, оскільки вони готують 
учнів до сприймання складених задач та сприяють формуванню самостійності, вчать учнів виділяти 
необхідну і достатню інформацію для виконання завдань. А тому задачі з „аномальною умовою” є одним 
із ефективних засобів формування логічного мислення молодших школярів. 
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Аннотация 

Е.Г.Месяц, В.П.Берека 
Задачи с „аномальным” условием как средство формирования логического мышления младших 

школьников 
Рассмотрены задачи с „аномальным” условием, в частности определенные и неопределенные задачи, 

обоснована логическая структура задач, приведены примеры таких задач и отмечена их роль при формировании 
логического мышления младших школьников.  
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Summary 
Ye.G.Misiats’, V.P.Bereka 

Tasks with «Anomalous» Conditions as a Means of Formation of Logical Thinking of Primary-School Pupils 
Tasks with «abnormal» conditions, in particular definite and indefinite tasks are studied in the article, the logical 

structure of the tasks is grounded, examples of such tasks are given, and their role in the formation of the primary school 
students’ logical thinking is emphasized. 
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Т.М.МОЗОЛЮК,  
викладач  

(м.Кам’янець-Подільський) 
Готовність ІТ-фахівців до використання інформаційно-комунікаційних технологій у 

професійній діяльності як складова професійної готовності 
У статті досліджується проблема готовності ІТ-фахівців до використання інформаційно-

комунікаційних технологій у професійній діяльності та аналізується сучасне розуміння комп'ютерної 
грамотності.  

Ключові слова: ІТ-фахівець, інформаційно-комунікаційні технології,  професійна діяльність, 
готовність, компетентність, комп'ютерна грамотність. 

Постановка проблеми в загальному вигляді... Інформаційно-технологічні технології, розвинена 
інфраструктура електронних комунікацій відіграють нині вирішальну роль у забезпеченні державного 
та недержавного управління, розповсюдженні інформаційної взаємодії суб'єктів господарювання, влади 
та особистості, у підготовці та поширені інформації у процесі інтелектуалізації та демократизації 
суспільства, сприяють розвитку освіти, науки, охорони здоров’я, культури, бізнесу тощо. Зміни, які 
відбуваються в суспільно-економічному середовищі, вносять суттєві корективи до змісту підготовки ІТ-
спеціалістів, сприяють зростанню уваги суспільства до виховання у них високих професійно-ділових і 
морально-етичних якостей, практичних умінь самостійно приймати рішення. 

Оскільки постійний, неперервний розвиток засобів ІКТ не дозволяє використовувати отримані раз і 
назавжди знання, виникає необхідність у постійному поновленні отриманих знань, умінь та практичних 
навичок. Звідси формується основне завдання навчально-виховного процесу в індустріальному коледжі – 
підготовка фахівців, які будуть здатні до постійної та неперервної самоосвіти; вмітимуть на практиці 
застосовувати ті знання, уміння та навички, які були отримані в процесі навчання; творчо 
підходитимуть до вирішення професійних проблем і застосуванням засобів ІКТ. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Філософський, 
психологічний аспект діяльності аналізували такі науковці, як А. Н. Леонтьев, В. П. Іванов, 
М.І. Дьяченко, Л.А. Кандибович та ін. У педагогічній літературі поняття готовності трактується 
неоднозначно такими дослідниками: В.В.Давидовим, Ш.А.Надірашвілі, А.А.Деркачем, Н. В. Кузьміною, 
Н. Є. Касаткіною, Х. М. Дмитерко-Карабиним, Л. С. Бєлих та ін. 

Формулювання цілей статті… Метою даної статті є дослідження проблеми готовності ІТ-фахівців 
до використання інформаційно-комунікаційних технологій у професійній діяльності.  

Виклад основного матеріалу... Згідно сучасної парадигми, діяльність освітньої галузі спрямована на 
розвиток особистості, на створення умов для її успішної соціалізації. Визначення поняття особистості, яке 
подано в педагогічному словнику, поєднує соціально значиме й індивідуальне: „Особистість – соціальний 
індивід, який поєднує в собі риси загальнолюдського, суспільно значущого та індивідуально-
неповторного. Особистість є суб’єктом пізнання й активного перетворення світу” [11, с.353]. У філософії 
особистість визначається як людина в сукупності своїх біологічних і соціальних характеристик. Відомий 
психолог А. Н. Леонтьєв розглядає особистість як суб'єкт життя і діяльності людини, яка перетворює себе 
та навколишнє середовище. Кожна людина, будучи особистістю, з однієї сторони є індивідуальною, з 
іншої  соціально типовою, тобто є носієм соціально значущих ознак і властивостей. Кожна людина 
втілює в собі певний соціальний тип, який, в свою чергу, визначається впливом суспільства. В 
інформаційному суспільстві, ознаки якого наявні та яскраво виражені у суспільствах розвинених країн, 
в тому числі України, готовність особистості до використання ІТ є однією з найважливіших умов її 
успішної професійної діяльності.  

Філософсько-психологічний аспект діяльності розкрито в працях А. Н. Леонтьева [6]. Дії 
розглядаються вченим як процеси, які підпорядковані усвідомлюваній потребі та поставленій меті. 


